
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ
Βουλευτής Νομού Δράμας - ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής

Αθήνα, 22 Οκτωβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο

ΘΕΜΑ: Καθιέρωση της 16ης Σεπτεμβρίου ως Ημέρα Μνήμης των θυμάτων της Β’ Βουλγαρικής
Κατοχής (1916-1918) στην Ανατολική Μακεδονία (Νομοί Δράμας, Καβάλας και Σερρών)

Κύριε Υπουργέ,

Κατά την περίοδο του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου και συγκεκριμένα το χρονικό διάστημα 1916-1918 η
περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας, μεταξύ των ποταμών Στρυμόνα και Νέστου, βρέθηκε υπό
Βουλγαρική Κατοχή, έπειτα από την εισβολή των Βουλγάρων με τη βοήθεια των Γερμανών.
Πρόκειται για ένα τραγικό γεγονός της ελληνικής ιστορίας, το οποίο είχε ως τραγικό αποτέλεσμα
μεγάλο αριθμό ανθρώπινων απωλειών, πέρα από τις όποιες υλικές καταστροφές.
Τη συγκεκριμένη περίοδο οι Βούλγαροι κατακτητές προέβησαν σε μια σκληρή πολιτική εκτοπισμών,
ξυλοδαρμών και δολοφονιών ανδρών, απαγωγών παιδιών, βιασμών γυναικών, λεηλασιών περιουσιών,
κλοπή και καταλήστεψη όλου του πνευματικού θησαυρού και των εξαιρετικών κειμηλίων από τις Ιερές
και ξακουστές Μονές της Παναγίας Εικοσιφοίνισσας του Παγγαίου και Τιμίου Προδρόμου του Μενοικίου
Όρους των Σερρών, την αρπαγή του περιεχομένου των βιβλιοθηκών όλων των Μητροπόλεων της
περιοχής μας, και τη σκόπιμη εφαρμογή συνθηκών λιμού, με στόχο την εξόντωση και τον εκτοπισμό
των Ελλήνων από την Ανατολική Μακεδονία.
Με τις ενέργειες αυτές στόχευαν αρχικά στην αλλοίωση της εθνολογικής εικόνας της περιοχής και εν
συνέχεια στην προσάρτησή της στο βουλγαρικό κράτος.
Κατά την περίοδο αυτή, χιλιάδες Έλληνες, από την περιοχή της Δράμας, των Σερρών και της
Καβάλας, εκτοπίστηκαν βίαια στη Βουλγαρία κάτω από αντίξοες συνθήκες. Ο συνολικός αριθμός των
θυμάτων κατά τη Β’ Βουλγαρική Κατοχή (είχε προηγηθεί η Α’ την περίοδο 1912-1913 και
ακολούθησε η Γ’ την περίοδο 1941-1944) ανέρχεται στους 45.000.
Τα δεινά για τον Ελληνικό πληθυσμό της περιοχής τελειώνουν την 16η/29η Σεπτεμβρίου 1918, ημέρα
συνθηκολόγησης της Βουλγαρίας και απαρχή αποχώρησης των βουλγαρικών στρατευμάτων κατοχής
από την Ανατολική Μακεδονία και διάσωσης του πληθυσμού της περιοχής. Πρόκειται για μια πολύ
σημαντική ημερομηνία, εκτός από διεθνές επίπεδο, καθώς ακολούθησαν οι συνθηκολογήσεις της
Τουρκίας και της Γερμανίας, και σε τοπικό για την Ανατολική Μακεδονία, καθώς σηματοδότησε τη
λήξη σκληρών κατοχικών πρακτικών από πλευράς των κατακτητών.
Δεδομένου ότι τα θύματα της συγκεκριμένης ιστορικής περιόδου στην Ανατολική Μακεδονία δεν
έχουν λάβει την επίσημη αναγνώριση που τους αξίζει.
Δεδομένου ότι όλα τα ιστορικά δεδομένα αποδεικνύουν τη σκληρότητα της Κατοχής στην περιοχή
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της Ανατολικής Μακεδονίας την περίοδο 1916-1918.
Δεδομένου ότι η καθιέρωση μιας επίσημης ημέρας μνήμης των θυμάτων της Β’ Βουλγαρικής
Κατοχής στην Ανατολική Μακεδονία κατά την περίοδο 1916-1918 είναι πολύ σημαντική για την τιμή
των χιλιάδων ανθρώπων που έπεσαν θύματα της φρικτής κατοχής των Βουλγάρων.
Δεδομένου ότι η ιστορία κάθε περιοχής οφείλει να μεταλαμπαδεύεται στις επόμενες γενιές.
Δεδομένου ότι αποτελεί χρέος προς τους προγόνους μας η διάσωση της εθνικής ιστορικής μνήμης.
Δεδομένου ότι η σημασία της συγκεκριμένης σημασίας είναι μέγιστη για την ιστορία της Ελλάδας
και κυρίως της Μακεδονίας, και αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας να αναγνωρίσει και να τιμήσει τις
θυσίες αυτών των ανθρώπων.
Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:
Σε ποιές ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να θεσπιστεί η 16η Σεπτεμβρίου ως επίσημη ημέρα
μνήμης των θυμάτων της Β’ Βουλγαρικής Κατοχής (1916-1918) στην Ανατολική Μακεδονία;
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